

ТВЕРСКІЯ Епархіальныя Вѣдомости.

15 ІЮЛЯ 1904 ГОДА.

№ 14.

ГОДЪ ДВАДЦАТЬ ВОСЬМОЙ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Содержаніе части неоффициальной: Слово въ день обнесенія мощей св. благ. вел. князя Михаила Ярославича, 24 іюня.—Архипастырское посѣщеніе церкви с. Алферьева, Старицк уѣзда.—Памяти А. С. Хомякова (1804—1904 г.).—Правдникъ церк.-прих. школъ г. Твери.—Однодневный сѣздъ о.о. законоучителей и учащихся въ церк.-прих. школахъ.—Объявленія.

С Л О В О

въ день обнесенія мощей св. благовѣрнаго вел. князя Михаила Ярославича, 24 іюня.

Слышите, возлюбленніи мои: се предъ вами суть дни скорби, и отъ сихъ избавлю васъ (3 Езд. 16. 75).

Въ настоящій день мы воспоминаемъ, братіе-христіане, великую милость Божию, оказанную нашимъ предкамъ избавленіемъ ихъ отъ смертоноснаго повѣтрія, по молитвамъ заступника и ходатая нашего предъ Богомъ, благовѣрнаго князя Михаила.—Въ сороковыхъ годахъ прошлаго столѣтія населеніе города Твери и веѣхъ окрестныхъ съ нею странъ поражено было страшною, малозвѣстною дотолѣ болѣзнію, холерою. Это было ужасное вре-

мя: въ нѣсколько дней и даже часовъ цѣлыми сотнями умирали наши сограждане и соотечественники, умирали въ ужасныхъ мученіяхъ, почти безъ всякой помощи и утѣшенія и, что печальнѣе всего для души вѣрующей, умирали неприготовленные къ переходу въ вѣчную жизнь таинствами святой Церкви. Болѣзнь была такъ сильна, что вымирали не только семейства, но даже цѣлыя улицы и селенія: ни средствъ къ избавленію отъ этого смертоснаго повѣтрія, ни конца бѣдствію не предвидѣлось, и всеми жителями города овладѣло полное уныніе и отчаяніе. Тяжко, очевидно, согрѣшили предъ Господомъ наши дѣды и отцы; до крайней степени оскудѣли въ нихъ вѣра и благочестіе, если премилосердый Богъ призналъ нужнымъ посѣтить страну нашу такимъ ужаснымъ бѣдствіемъ. Такъ поняли это посѣщеніе Божіе и наши предки. Нѣкоторые изъ гражданъ, конечно, лучшихъ по своей нравственно-духовной жизни, и безъ сомнѣнія, не безъ внушенія Божія, обратились къ тогдашнему Архипастырю съ усиленною мольбою дозволить поднять святыя мощи благовѣрнаго князя Михаила, обнести ихъ вокругъ города и всенародно просить ходатайства его предъ Богомъ объ избавленіи отъ постигшаго бѣдствія. Благочестивое желаніе гражданъ нашло полное сочувствіе Архипастыря, и послѣ пламенныхъ и единодушныхъ молитвъ жителей смертоносная болѣзнь стала быстро ослабѣвать и скоро совершенно прекратилась.

Воспоминаніе объ избавленіи силою Божіею нашихъ предковъ отъ губительнаго мороваго повѣтрія невольно переноситъ нашу мысль, братіе-христіане, къ тѣмъ бѣдствіямъ, которыя угодно было Промыслу Божію ниспослать нашему отечеству. Вникая въ эти бѣдствія, въ напряженной постепенности слѣдующія одно за другимъ, нельзя не усмотрѣть въ нихъ карающую насъ десницу Божію за наши грѣхи и беззаконія. Еще такъ недавно мы переживали все ужасы голода, неоднократно посѣщавшаго тѣ именно мѣстности нашего отечества, которыя всегда отличались плодородіемъ полей своихъ, и на благосостояніи которыхъ основывалось наше общее благополучіе, и вотъ Господь посылаетъ намъ новое, еще болѣе грозное испытаніе. Въ то время, когда Благочестивѣйшій Государь нашъ былъ занятъ великими заботами о благоустроеніи Русской земли и въ обезпеченіе спокойствія и мирнаго преуспѣянія своихъ подданныхъ бодрствовалъ противъ духа тре-

вогъ и браней, внезапно, какимъ-то роковымъ для насъ образомъ, на далекихъ окраинахъ нашего отечества возгорается кровопролитная война, которая останавливаетъ мирное теченіе народной жизни, заставляетъ на неопредѣленное время отлагать намѣченныя мѣропріятія, широкія и многообъщающія для гражданскаго благоустройства Русской земли, и все силы устремить на отраженіе дерзкаго и вѣроломнаго врага. Все, кажется, было сдѣлано миролюбивѣйшимъ изъ правителей міра, Великимъ Государемъ нашимъ, чтобы предотвратить это народное бѣдствіе, приложены были все усилія для сохраненія и упроченія спокойствія на Дальнемъ Востокѣ. Но, должно-быть, не въ силахъ человѣческихъ устранить то, что предопредѣлено божественнымъ Промысломъ, и русскому народу, знать, суждено подвергнуться самымъ тяжкимъ испытаніямъ и лишеніямъ, принести не мало кровавыхъ жертвъ и самоотверженно отдать на олтарь отечества все, что дорого и близко для каждаго изъ насъ. Надъ нами какъ бы совершается грозное предреченіе слова Божія: *вотъ возгорается на васъ ярость многочисленнаго полчища, и схватятъ нѣкоторыхъ изъ васъ и умертвятъ* (3 Езд. 16. 69). Не гнѣвъ ли Божій на насъ обнаруживается и въ томъ стихійномъ бѣдствіи, которое лишь нѣсколько дней тому назадъ разразилось надъ первопрестольною столицею и другими городами нашего отечества? Промчался какой-то небывалый, невиданный доселѣ ураганъ, разрушавшій все на пути своемъ. Туча неслась, сопровождаемая грохотомъ грома, непрерывнымъ блескомъ молніи и необыкновеннымъ по величинѣ своей градомъ; она съ корнемъ вырывала многолѣтнія деревья, выворачивала изъ земли громадные камни, срывала, точно листья и былинки, желѣзныя крыши съ домовъ и куполы съ храмовъ Божіихъ, разрушала цѣлыя зданія. Походившая на море дыма и огня, туча уносила съ собою и деревья, и камни, и желѣзо, и вся эта несущаяся въ вихрѣ и тьмѣ масса уродовала и убивала на пути своемъ и людей и животныхъ, никому и ничему не давая пощады. На колокольняхъ церквей, находившихся въ полосѣ урагана, во время наивысшаго его напряженія, колокола звонили, какъ въ набатъ. Многіе въ страшномъ испугѣ искали спасенія въ церквахъ, подвалахъ и другихъ сокровенныхъ мѣстахъ, становились на колѣна и молились, думая, что все кончено, что наступаетъ кончина міра... Такое, поистинѣ, ужасное бѣдствіе

постигло наше отечество, и оно тѣмъ болѣе ужасно, что заключаетъ въ себѣ явные признаки карающей насъ десницы Божіей. По мнѣнію ученыхъ мужей, такія грозныя явленія природы въ нашихъ мѣстностяхъ не поддаются никакому объясненію и представляютъ изъ себя что-то ужасное, чего нельзя ни понять, ни усвоить. Но для насъ, послѣдователей Господа Иисуса, вѣрующихъ, что весь видимый міръ во всѣхъ своихъ движеніяхъ и перемѣнахъ управляется всемогущею десницею Божіею, и что всѣ естественныя силы подлежатъ распоряженію и мановеніямъ Вседержителя, должны быть ясны причины подобнаго рода стихійныхъ бѣдствій, и онѣ, несомнѣнно, заключаются въ насъ самихъ, въ нашихъ грѣхахъ и беззаконіяхъ, въ нашей жизни и дѣлахъ, противныхъ заповѣдямъ Божиимъ и правдѣ Христовой.

Въ самомъ дѣлѣ, если мы со вниманіемъ вникнемъ въ современную намъ жизнь, то какая грустная и печальная картина представится нашему взору! Страхъ и трепеть обнимаетъ душу при мысли о тѣхъ беззаконіяхъ, которыя все болѣе и болѣе овлаживаютъ нами, и невольно хочется воскликнуть: *согрѣшихомъ, Господи, и беззаконновахомъ и крайняго Твоего отвращенія достойны сотворихомся*. Все существо наше какъ будто проникнуто враждою къ Господу и противленіемъ святымъ Его заповѣдямъ. Нашъ умъ, пораженный невѣріемъ, пошелъ по распутіямъ міра, все болѣе и болѣе удаляясь отъ свѣта ученія Христова и погружаясь въ мракъ заблужденій; наше сердце, лишившись согрѣвающей его благодати Божіей, окаменѣло, потеряло чувство любви и состраданія не только къ своимъ ближнимъ, но и приснымъ по плоти, и сдѣлалось источникомъ всякихъ злыхъ помысловъ; наша воля, съ пренебреженіемъ относящаяся къ благодатнымъ средствамъ освященія, ослабленная порочною жизнію и водимая похотями различными, усвоила извращенное понятіе о свободѣ, низведенной до необузданнаго своеволія, и уже не признаетъ обязательной силы законовъ божескихъ и человѣческихъ. Среди насъ появились лживые учителя, которые повсюду разбѣиваютъ плевелы своего нечестиваго ученія, искажаютъ и по своему разумѣнію перетолковываютъ слово Божіе, отвергаютъ Церковь Христову и святыя таинства, напрягаютъ всѣ усилія, чтобы поколебать вѣру въ Господа Иисуса, какъ Сына Божія, и своимъ тлетворнымъ ученіемъ увлекаютъ людей неопытныхъ, внушая имъ

миѣнія, противныя вѣрѣ и опасныя для спокойствія и благосостоянія государства. Незрѣлые и легкомысленные умы увлекаются этими растлѣвающими и пагубными ученіями и уклоняются отъ вѣры и завѣтовъ своихъ предковъ; не изучившіе и не понимающіе непререкаемыхъ истинъ вѣры Христовой кощунственно отвергаютъ ихъ; не извѣдавшіе на собственномъ опытѣ благотворной силы евангельскихъ заповѣдей и установленій церковныхъ безмысленно глумятся надъ богобоязненными, благочестивыми людьми, покорными сынами Церкви православной. Мало изучавшіе науку, не пріобрѣвшіе основательныхъ знаній принимаютъ и выдаютъ за несомнѣнные научные выводы неприложимыя къ жизни вредныя измышленія несбыточные мечтанія и преступныя домогательства... Удивительно-ли послѣ этого, что на святой Руси, издавна отличавшейся набожностію, благочестіемъ, уваженіемъ ко всякой власти, благоговѣйною преданностію Боговѣнчанному Самодержцу Всероссийскому, на нашихъ глазахъ совершаются глубоко-печальныя явленія: забывается страхъ Божій, падаетъ благочестіе, распространяется пренебреженіе къ уставамъ церковнымъ и религиознымъ обычаямъ, колеблются самыя основы общественнаго благоустройства, ослабѣваютъ родственныя связи, въ семействахъ водворяется разладъ и раздѣленіе, теряется уваженіе къ святости супружескаго союза, дѣти, утративъ почтеніе и любовь къ родителямъ, отвергаютъ ихъ руководство и власть надъ собою. . Да, охладѣли русскіе люди ко святой вѣрѣ, возлюбили обычай, чуждый ихъ жизни, и не только перестали стыдиться своего грѣховнаго ожесточенія, но начали похваляться имъ, такъ что уже не порокъ сталъ предметомъ презрѣнія и насмѣшекъ, а цѣломудріе, набожность и смиреніе, сохранившіяся у немногихъ. Не случайныя, очевидно, паденія воли нашей возстановили противъ насъ Всевышняго, но то дерзостное попраніе духа Христова, то полное нежеланіе созидать въ себѣ евангельскую жизнь, содержащуюся предками нашими, то грѣховное растленіе, которое отъ высшихъ круговъ общества проникло уже и въ простой народъ. За это Господь и обездоливаетъ нашу землю, за это и обрушиваетъ на насъ Свои удары....

Образумимся-ли мы хотя нынѣ? Возненавидимъ-ли свои отступленія отъ духа евангельскаго и завѣтовъ нашихъ предковъ-строителей нашего отечества и созидателей народнаго духа?... Не

для отмщенія, конечно, тагъ строго наказываетъ насъ Господь, а для вразумленія нашего. Онъ требуетъ отъ насъ, чтобы мы взглянули въ самихъ себя, чтобы увидали, какъ далеко ушла наша жизнь отъ жизни евангельской и завѣтовъ предковъ, чтобы мы ужаснулись своего ожесточенія, обратились къ Богу и умоляли Его о народномъ и общественномъ исправленіи и возрожденіи. *Бойтесь Бога*, говоритъ Онъ устами святого мужа: *оставьте грѣхи ваши и навсегда перестаньте дѣлать беззаконія, и Богъ изведетъ васъ и избавитъ отъ всякой скорби* (3 Езд. 16. 68).

Братіе—христіане! примѣръ нашихъ предковъ, обратившихся съ пламенными и единодушными молитвами объ избавленіи ихъ отъ губительнаго мороваго повѣтрія, да послужить намъ спасительнымъ урокомъ въ переживаемыхъ нашимъ отечествомъ тяжелыхъ обстоятельствахъ. Въ слезахъ покаянія, искренняго и всеобщаго, будемъ и мы умолять Господа, да отвратитъ Онъ, милосердый, гнѣвъ Свой, праведно на ны движимый! Въ скорбныхъ молитвахъ призовемъ на помощь и нашего небснаго заступника, благовѣрнаго князя Михаила, въ полной увѣренности, что онъ не оставитъ насъ своимъ покровительствомъ и своимъ ходатайствомъ умолитъ Господа о прощеніи нашихъ беззаконій. Если онъ, живя еще здѣсь, на землѣ, такъ возлюбилъ своихъ ближнихъ, что положилъ за нихъ душу свою, то можетъ—ли отринуть насъ отъ своей любви теперь, когда вмѣстѣ съ ликами ангеловъ и святыхъ угодниковъ Божіихъ предстоитъ престолу Божію? Можетъ—ли онъ не принимать самаго живого и дѣятельнаго участія въ судьбахъ нашего отечества, въ нашемъ душевномъ спасеніи, въ нашихъ скорбяхъ и радостяхъ, когда святая любовь, которою тагъ пламенило его сердце къ братіямъ во время земной его жизни, *никогда же отпадаетъ?* (1 Кор. 13. 8). Припадемъ же, братіе—христіане, къ святымъ останкамъ страстотерпца Христова и съ умиленіемъ и слезами воззовемъ къ нему: Святый благовѣрный великій княже Михаиле! Не остави насъ, на тебя надѣющихся! Помогай намъ въ скорбяхъ и бѣдствіяхъ нашихъ! Своимъ ходатайствомъ предъ Богомъ испроси намъ вся блага въ жизни временной, но особенно — вѣру непостыдную, надежду твердую, любовь нелицемѣрную къ Богу, и наказующему насъ иногда, и всегда милующему. Аминь.

Владимірской церкви протоіерей Николай Криницкій.